

李大釗的悲哀

(本文插圖刊第2、73、74頁)

吳鑄人回憶錄(二)

●吳鑄人原著 王成聖校訂

張作霖查抄俄使館

共產黨員胸懷異志

民國十六年，張作霖對國民黨不利於他的各種地下活動，感到如芒在背，寢食難安。於是終於在十六年四月遞下毒手。在此之前，三月廿日下令大肆逮捕北京各大學學生一百三十餘人。於四月六日這一天，不顧使館治外法權，公然派遣軍警闖入俄國大使館逮捕國共兩黨黨員達七十餘人。事發之後，舉世矚目，中外譁然。

如前所述：民國十六年春，由於張作霖對革命黨人的迫害捕殺日甚一日，風聲愈來愈緊。爲了因應情勢需要，國民黨在北京的大本營就暫時隨同共產黨，搬進東交民巷的俄國大使館內的中國鐵路辦公處。藉外交來掩護我們的地下工作。

「三一八」後，國民黨北京政治分會的主要人物，顧孟餘、丁惟汾、李石曾、朱家驥諸先生因被通緝離京，在國共合作的前題下，分會即由委員之一的李大釗先生主持其事。

在俄使館內，國共兩黨黨員分在兩處辦公。共產黨同志在俄使館本部，國民黨同志在中東鐵路辦公處。兩幢建築物對門而立，中間隔一條過道。

當時我擔任北京政治分會及北京市黨部之對外聯絡及交通事宜。有任何公函指令發交下級黨部，或下級黨部在任何文件消息呈報政治分會或市黨部，均由我負責。我把北京分成若干區，各區設祕密交通站，建立嚴密的交通網，一有消息或情報即可輾轉傳遞。我把這個工作做得很靈活，勝任愉快。

在國共合作期間，有一件頗不尋常的事，值得一提。李大釗先生經常在俄使館對我們作政治報告——約每兩週一次。他的報告除了提供消息，分析時勢之外，也算是對我們做一種政治講話和訓練。但是有一次，約在十五年的冬天，他報告說我們北伐軍蔣中正總司令在南昌造幣廠吃了敗仗，而且勝負受了傷，至於傷勢如何，則不得而知。李大釗先生是根據日本產經新聞報紙的消息（他早先是留日學生）做成的報告。我聽了這

個報告當下就感覺有點疑惑。爲什麼呢？因爲李大釗先生是當時國民黨北京政治分會實際負責人，關心北伐總司令的安危，是理所當然的，但是拿未經證實的消息來對我們講，這裏面恐怕就別有用心了。後來經查證，這個消息果然是誤傳。我對李大釗先生的人品、學問一向欽佩，至今仍然推崇，不過由於上述事件，使我對他的政治立場起了懷疑，後來更慢慢的體認到共產黨雖然表面上與國民黨通力合作，暗地裏却胸懷異志。

爲了行動上的安全，我有時住在北大西齋，有時住在胡適之先生家，有時住大同中學，居無定所，行蹤飄忽。後來我也常在東交民巷俄使館掛單。這項安排，除了爲本身安全與工作方便以外，也想就近多了解一點共產黨的活動。陳毅時任共產黨北京市黨部委員，我們常在俄使館碰面，在工作上互相協助，他是一個有志氣有革命決心的青年鬥士。我們也常在一起交換兩黨不同的意見。

張作霖查抄北京俄使館，發生在民國十六年四月六日，農曆三月初五，正好是清明節，當時

也稱這一天爲植樹節。

我當時任國民黨北京市黨部第一區黨部（黨部設在北大西齋）委員，兼宣傳組組長，並兼管市黨部的情報交通工作。在事件發生前數日，剛好有重要情報、文件及印信由上面交下來，要我們送到第十七區黨部。第十七區黨部設在清華大學，工作範圍包括清華、燕京、中法三個大學以及西山中學和香山慈幼院，同時還有指示，要在該地區設立若干區分部。由於傳達文件及印信必須出西直門，而當時出入人等全要遭憲警的搜查，所以任務非常重大而艱險，我考慮再三，決定不找其他同志去執行，而由我自己去完成。於是立刻擬妥了執行計劃，選擇四月六日植樹節這一天去完成使命。

利用郊遊完成使命

四月五日那天晚上我就準備好了一切。找到關係最密切的幾位同志——我的老師胡適之先生的堂弟胡成之，胡成之的女朋友賈美麗，我的兩個女學生張文英和吳清華，還有一個女師大學生劉仲鶴，就是我現在的太太，以及她的妹妹，連我一共七個人。連絡時，我只告訴他們明天請他們到西山去郊遊。關於送情報印件的事，隻字沒提。瞞着他們，是恐怕萬一讓他們知道真相，到時候一緊張露出張惶失措的神色，那後果就不堪設想了。在約會時，除告訴他們郊遊外，還告訴他們：「關於野餐食物和交通工具，全歸我老吳負責，大伙兒只管去玩就是了。」

四月六日一早，我租了一輛汽車往西山。那

時汽車沒有乘客人數限制，我們一共坐了七人，大家有說有笑，又唱又鬧，別有一種年輕人特有的活潑朝氣。還記得那輛車子還有兩個倒坐（面向後的座位），後面坐三人，前面除司機外坐二人。車資爲兩塊銀元。民國十六年兩塊大洋（銀元）跑一趟西山，算是一筆很大的開支。一路上我雖然表面上和大家談笑風生，不露聲色，心裏却爲此行吉凶未卜，難免略感緊張。

到了西直門，守城衛兵一看我們這麼多人擠在一輛車上，個個神采飛揚；再看籃子裏塞滿野餐食品，的確是去郊遊的青年學生，所以一揮手就放我們過去了。

其實我籃子底層放的是文件和印信，上層放的是各式水果，最上面放的是麵包、果醬、牛油、薰雞、醬肉等食品。所以衛兵即使翻動檢查，也不易發現祕密。加之當天風和日麗，出西直門到西郊去踏青掃墓的人非常多，衛兵也不可能有時間去一一細查。我之所以選擇這一天去西郊，理由就在這一點上。

出了西直門，我暗自鬆了一口氣。但對同伴們依舊守口如瓶。上午十點鐘到達西山。稍作安頓，我立刻藉故離隊去辦公事。我先到設在清華的十七區黨部，然後依次到燕京及中法兩大學，之後又到西山中學和香山慈幼院等處。馬不停蹄，滿山遍野的跑，趕着傳遞市黨部公函指令，收集下級黨部的呈文情報，視察各區分部，研究立區黨部以及吸收黨員。開展外抗軍閥統治，反抗帝國主義的愛國活動。真是忙得不可開交，直到下午五點鐘才一切就緒。

黃昏和大家見面，胡成之就說：「咱們今兒玩了一天，老吳不知搞什麼名堂，溜到哪兒去了，沒和大伙兒一塊兒，真可惜！我覺得興猶未盡，咱们索性今兒晚上不回去好不好？」我說：「不回去就在這裏住一晚。」他說：「明天咱們一早起來去逛西山八大處，玩兒個痛快。咱們今兒晚上找個旅館開兩個房間，一住男，一住女，旅館錢歸我。」我說：「兩個房間不够，要開三個才行。此外今晚的飯錢也要想想法子。」他說：「房錢飯錢全歸我。」這一來他付的錢和我付的也差不多了。

國共兩黨同志被捕

第二天（四月七日）晨起看報，頭條新聞赫然在目。原來就在四月六號那天早上，北京城裏發生了天大的亂子：東交民巷內俄使館，中東鐵路辦事處，俄國遠東銀行，以及俄國庚子賠款委員會全都被軍警包圍。李大釗先生以及他的手下，國共兩黨同志凡在俄使館及中東鐵路辦事處的一個也沒逃掉，全給捉去了！胡成之看了新聞之後對我說：「老吳呀！你真是狗運亨通。你要是在那兒，沒邀我們出來遊玩，這次也一定給逮去了。」我說：「那倒不一定，也許昨天我沒在俄使館呢？」他看情況嚴重，就建議我說：「西山有一條路直通通州。我給你雇個車先到通州，再搭火車去天津。你趕緊走吧！」我說：「那怎麼能溜呢？今天我們黨發生這麼重大的一件事，我怎麼能溜呢？我負責交通宣傳工作，不是沒有職務的人。究竟有多少人被抓去？都是什麼人？如

(二) 錄憶同人篇

何善後？全都要有人來處理。」他說：「說的也是，那該怎麼辦呢？」我說：「首先要儘快通知同志們搬家，以免祕密機關被逐個破獲。同時也要趕緊設法救人。無論如何總要盡人事。所以一定不能逃，要進城，不過八大處照逛。」

逛完八大處，雇了七、八頭驢子進入西直門，然後從西直門乘電車進城，回到北大。

到了北大就感到氣氛凝重。那時北大第一區黨部共有三個委員，只有我是國民黨，另外兩位全是共產黨。一個叫譚融葵，四川人；另一位姓黃，名字忘了，湖南人。找到譚融葵，我問他：「譚同志，怎麼樣了？這回出事有那些人被抓去？」李大釗先生是不是真的也被抓了？」他說：「沒有。」我說：「喂！譚同志，今天不是你們共產黨一家子的事，而是我們國共兩黨的事。你要實話實說，該怎麼辦就怎麼辦！」於是他低聲對我說：「你可不能對外面講啊！都抓去了。因爲怕他們在那兒不承認是本人，如果我們在外面一喧騰，反而證實了他們的身分，那他們就沒命了！」聽了這番話，使我深深感受到共黨組織的嚴密，黨員言行的確受過訓練。比之共產黨，當時的國民黨就顯得沒有什麼嚴密組織可言了。即令有組織，也是幾個零零星星的小組織。當時的小組織有「大同盟」和「實踐社」較有名，另外如「興中社」那時還沒加入國民黨。

李大釗等悲壯就義

事變發生後，我們這些年輕幹部曾開過一次大會，商討如何搶救被捕同志的事。當時年紀太

輕，社會關係不够，所以雖然急得像熱鍋螞蟻，日夜焦慮，到處奔走呼救，但均徒勞無功。因爲這件案子實在太大了，不要說我們這些沒有社會背景的年輕人，即使當時有聲望，有實力的知名之士，如湖南同鄉會所請出的揚度、章士釗（李大釗先生至友）等人也都無補於事。最後大家只有眼睜睜的看着李大釗、路友于、鄧文輝等二十位同志，一個個活生生的被綏死。這些同志們就義之悲壯，在革命史上僅次於黃花崗七十二烈士。

這個案子，張作霖辦得很快。四月六日抓人，四月二十八下令組織特別軍事法庭秘密會審。當日上午審理，下午判決，一經宣判立刻執行！李大釗等二十名同志均被絞死。刑場設在絨線胡同，司法部後街的地方審判廳看守所。屍體殮後暫厝定武門外下斜街的長椿寺。四月廿九日，受刑人的姓名、罪狀和照片都刊登在報紙上第一版。

二十位遇難者如下：

- 第一名李大釗・字守常・直隸樂亭人。天津北洋法政專門學校及日本早稻田大學政經學部畢業。北京大學圖書館主任兼歷史系教授。中國共產黨創始人之一，國民黨第一屆中央委員。
- 第二名路友于・原名汝悌，山東諸城人。日本早稻田大學畢業。國民黨第一屆後補中央委員。北京政治分會委員。北京特別市黨部監察委員。
- 第三名鄧文輝・湖南沅陵人。北京大學學生。

- 第四名張挹蘭・女，湖南人。北京大學教育系學生。國民黨北京特別市黨部委員兼婦女部部長。偏共。
- 第五名譚祖堯・廣東人。北京美術專門學校畢業。第六名謝伯俞・北京師範大學畢業。
- 第七名姚彥・湖南人。北京中國大學學生。
- 第八名范鴻勣・湖北鄂城人。北京大學畢業。國民黨員。
- 第九名莫同榮・廣東人。北京朝陽大學學生。
- 第十名李崑・北京大學學生。
- 第十一名方伯務・湖南人。北京美術專門學校學生。第十二名鄭培明・山東人。北京中國大學學生。
- 第十三名吳平地・四川人。北京師範大學學生。第十四名李瑩蓮・女。不詳。
- 第十五名張伯華・不詳。
- 第十六名閻振三・不詳。
- 第十七名楊景山・直隸人。北京大學學生。
- 第十八名謝承常・不詳。
- 第十九名英華・不詳。
- 第二十名陶永立・不詳。

以上各人資料記得並不完全。其中記得有十三名爲國民黨黨員，七名共產黨黨員。他們全都是國共兩黨中堅幹部。李大釗先生，前面已介紹過，他是中國共產黨元老，國共合作時期，他是兩黨北京最高實際負責人。路友于先生是國民黨在北京方面主要負責人，是丁惟汾先生最賞識優秀的同志。鄧文輝和莫同榮是我最要好的朋友。他們都是中山主義實踐社的同志。張挹蘭同學本來也是國民黨黨員，後因故加入共產黨。

李大釗先生在行刑的時候叫了一聲：「天阿

！」悲痛的哀鳴，可見他內心充滿了怨氣。

用熱血爲國軍開道

收屍的時候情況至慘。二十具屍體，個個面部扭曲，突睛吐舌，顯示在斷氣的時候苦痛萬分。

這裏有我敬愛的師長、情同手足的至友、朝夕共處的同志。這是我生平第二次經歷同志們死難的大場面。張作霖真是喪盡天良，慘絕人寰。我們收屍的同志既悲痛他們的慘死，但同時也更堅定了我們誓死與北洋軍閥拚鬥到底的決心。

事實證明，同志們沒有白白的犧牲，我們的血汗沒有白流。在民國十七年六月，我們青天白日滿地紅的國旗終於高高的飄掛在北京城樓上了。然而，在國民革命軍未光復京津之前，已有多少愛國志士以他們的生命和熱血爲國軍開道洗塵！在京津城頭隨風飄蕩，鮮明燦爛的國旗下又有多少英魂在那兒含笑歌舞！

李大釗先生德配趙紹蘭女士伏屍痛苦，椎心泣血，令人不忍卒聞。李夫人比李先生大八歲，因爲依北方的風俗，父母怕自己的年紀大了，不能照管兒子，所以在兒子十歲左右，就給他娶一個比他大得多的媳婦（通常大八歲左右），一方面照顧兒子，一方面幫忙作家務。等兒子大了以後再圓房。李夫人哭到後來，嗚咽抽搐，斷斷續續的說：「唉呀！你天天喊無產階級、勞苦大衆，爲他們奔走賣命，今天落得這個下場，以後誰來照顧我們孤兒寡婦！」哭得我渾身熱血沸騰，激動傷心不已，要想流淚，又不敢，怕給周圍圍緝隊看到暴露身分。只好强忍住淚水對李夫人說

：「師母，您不要哭了。李先生泉下有靈，他會保佑您們的，您們會有光明的前途的，您等着吧。不要哭了，回家吧！不要哭了，回家吧！」同志們終於在極大的危險下，完成收屍的工作。

赤化中國的大陰謀

自民國十五年春，「三一八」慘案發生以後，北京俄使館成爲國共兩黨北方祕密機關總部，已是中外周知之事。張作霖爲了對抗北伐軍，拔除心腹巨患，決心釜底抽薪，查抄北京俄使館，企圖將兩黨精英一網打盡。

依辛丑條約，中國軍警不得進入北京東交民巷外國使館區。爲此張作霖先是派兼外長顧維鈞出面與日、英、美等國交涉。顧不敢負此重責，推諉延宕，最後由張另派專人與各國使節祕密磋商，送經波折，終獲東交民巷駐華使節團同意，允以相當條件，准許中國軍警入內搜查，而由使節團領袖荷蘭公使歐登科主其事。

四月六日上午，京師警察總監陳興亞得到張作霖命令後率領軍警便衣三百餘人，包圍東交民巷，並備一紙公文，聲稱俄使館內的中東鐵路辦事處、遠東銀行、中蘇庚款委員會等處，有國共兩黨人陰謀暴動之祕密組織，事機迫切，立須搜查，請准入內等由。同時並由張作霖派外交人員吳晉與荷蘭公使歐登科達成協議，由荷使就警察廳公文簽字放行。隨即展開搜查。結果逮捕國共兩黨黨員七十餘人，俄人十五人，並搜出俄製槍械、彈藥及蘇俄赤化中國之重要文件多起，可謂滿載而歸。

查抄事件幾點見解

東北改旗易幟歸順國民政府以後，有一部份人對張作霖查抄北京俄使館一事，不獨予以原諒，而且加以好評。我以一個身與其事的歷史見證

被捕的七十餘名黨人中，國民黨黨員占多數。嗣經特別法庭祕密審判結果，除李大釗等二十二年，其餘四十餘人，發交京師警察廳處理。其與案情無關者，旋予釋放。至於被捕的十五名俄國人，在北京政府垮台後，均被釋放回國。

張作霖查抄北京俄使館，國民黨的犧牲雖然很大，却也發現了蘇俄赤化中國之陰謀。調查中，自俄使館發現蘇俄赤化中國的政治及軍事祕密文件，達數十箱之多！這些文件扣在京師警察廳，並作公開展覽。後更選擇其中重要的譯成中文，有百萬餘言，輯成「蘇俄陰謀文證彙編」一書發行於世。從此，所謂第三國際，俄共利用中共陰謀赤化中國的野心和計劃，遂昭然若揭了。

共產黨保密的功夫真是到家。當時國民黨有那麼多幹部天天和他們並肩作戰，常常生活在俄使館同一屋頂之下，雖然我個人對他們曾起過懷疑（見前文），却沒想到他們正在進行如此巨大的陰謀。就在北方及南方政府相繼和蘇俄斷交之後，它乾脆撤去和善僞裝，而專走暴力路線了。例如由毛澤東、周恩來等所搞的兩湖秋收暴動、海陸豐暴動以及廣州暴動等全是直接的後果。

人的身分要略抒一下個人的意見：

第一、我認為，論者因這件事，把張作霖塑造成「反共英雄」，並每於有意無意之間，將俄使館內所捕去之學運份子一概目爲共產黨人，或其同路人，未免忽略事實，持論不公。前文說過，張作霖查抄俄使館，目的在對抗北伐軍。查抄的結果之一是發現了蘇俄赤化中國之大批文件。這對國民黨以後的清黨或者有些許影響。但這一重大發現純屬意外。如果說張作霖對「亂黨」的痛恨有十分，其中屬於痛恨共產黨的有四分，恐懼國民黨的倒有六分。這一觀點可從其後張作霖之加緊捕殺國民黨人獲得證明。

第二、「聯俄容共」是中山先生的決策。一方面是以應時勢的需要，一方面是出於他恢宏的胸襟和民主理念。當時跨黨份子中並非絕對沒有

服膺中山先生信仰三民主義的人（例如李大釗先生就對中山先生極為崇敬，也甚得中山先生器重，提名爲第一屆中央執行委員）。而且當時不論國民黨或共產黨，大家一致的目標都在打倒軍閥。爲此目的，在北京的學運中，最早期的共產黨不是完全沒有犧牲和貢獻的。在中共的創始人中，例如號稱「南陳北李」的陳獨秀和李大釗，說他們思想偏頗，手段激烈，爲第三國際所利用則有之，說他們處心積慮禍國殃民，則未必。

第三、二十名死難者中，國民黨十三人，共產黨七人。國民黨中路友于、鄧文輝、莫同榮諸先生都是極忠貞，極優秀的黨員。如今若干論者爲了「標榜反共」，不但認爲七名共產黨員死有餘辜，就是十三位國民黨員也被污穢成了「該死

的共產黨」而罪有應得。我想路、鄧、莫諸同志九泉有知，也難免要唏噓慨歎不已吧。可見近人評論張作霖查抄俄使館這件事，大都漠視了時代背景因素，犯了「以偏概全」，「以今非昔」的毛病。

第四、事件發生前後，李大釗先生始終是重要人物。在近代史上李先生功過如何呢？下面是我個人對李先生的認識和評語。在李先生遇難之前，約有一年的時間，我和李先生由於工作上的關係，幾乎天天見面。當時李先生在學界是北大圖書館主任兼歷史系教授，是我的老師。在政界爲國民黨北京政治分會的最高實際負責人，是與我們共患難的長者。我們之間的師生同志感情相當深厚。

李先生是直隸樂亭人。出身北洋法政專門學校，留學日本早稻田大學。國學造詣深厚，日、英文也具相當根底。好學深思，善析是非，關心國是，熱衷政治改革，一生對於政治方面的論著很多。李先生爲人謙和有禮，對青年尤多獎勉激勵。道德、文章俱屬一流。

李先生的政治關係異常複雜，與同盟會及進步黨等都有很深的淵源。最後他加入了第三國際

，成了中國共產黨的創始人之一。民國六年，是平漸進的政治改革；自此以後，他言論日趨激烈，行動日漸傾向於暴力。爲什麼會有這麼大的轉變呢？我認爲這與當時的政治環境，以及李先生個人的遭遇有關。在政治環境方面，辛亥革命以後，同盟會分裂，致使袁世凱得逞，暗殺陳英士

，宋教仁等革命領袖，陰謀帝制，接受日本二十條，使中國的國際地位低落更甚於「次殖民地」。內憂外患，交相並迫，有志之士無不努力奮鬥，希望爲國家尋求出路。另一方面，第一次世界大戰之後，以列寧爲首的共產黨，以及組織紅軍的托洛斯基，合力推翻沙皇，建立蘇維埃共和國。李先生目睹國內外的政情變化，因而附和列寧聯合世界上被壓迫民族，以武力反抗殖民帝國主義的主張。在個人遭遇方面，他曾遭遇各種政治鬥爭，派系傾軋，這一切令他逐漸相信，和平漸進的政治改革，似乎只適用於成功的政治革命之後。依常理而言，以李先生的愛國情懷，應不致甘心爲國際共產黨所利用。然而後來他又爲何非常積極的搞什麼「社會主義研究會」、「社會主義青年團」，進行赤化中國的大陰謀呢？這大概是所謂的「既上梁山身不由己，已入圈套愈陷愈深」吧。關於這一點，可由他最後對共產主義的覺悟：「循着蘇俄發展的路走，怕要走向沙皇專制的老路！」一語道破。李先生是一位道地的書生，本性絕不類似毛澤東之陰狠毒辣。我相信他如果不死於俄使館事件，最後難免與陳獨秀同其命運——被開除黨籍。

時代悲劇難脫其罪

撇開政治立場不談，就人論人，就事論事，李大釗先生的人品、學識以及他對共產黨的忠心，對無產階級勞苦大衆的賣力，在在都令我敬佩。他的慘死，只能說是一個時代的悲劇。當然若就歷史發展的因果關係而言，後來毛澤東的「文

我的父親吳鑄人

● 吳又熙（國立清華大學外語系副教授）

家父一生奉行國父孫中山先生的遺教，為實現中國之民主自由平等，投身愛國救民的革命工作，歷盡艱難險阻，不憂不懼、無怨無悔，他晚年的一個願望就是把他一生事業中兩個轉捩點寫出來，使更多的人對現代中國史上的問題有多一重的了解。家父由於心臟病，於民國七十三年五月三日下午突然逝世，他留下的作品除一小部份已經寫成文字之外，大部份是還沒有經過整理的錄音帶。為了紀念父親，更為了完成他的這一願望，筆者於三年前利用一個暑假的時間把他老人家的回憶錄全部整理成文字。在整理過程中最大的困難是人的名字。家父記憶力極強，所有和他有過接觸的朋友的姓名那怕過了幾十年仍記憶不忘。可是當我要從錄音中把這些人的名字轉換成文字就困難了。第一、中國同音字極多，第二、家父安徽口音很重，如果說得太快，就很難猜出是什麼字。爲了克服這困難，在文稿整理好了之後，一一寄請家父過去的朋友、學生過目，請求指正。在此我要特別感謝王光仁老大哥，他的費時費心的指正使文中許多錯誤獲得改正。當然，這並不是說文中就不再有錯誤了，所以讀者中有指正的都歡迎提出來，我們由衷感謝。

讀者或許在讀過家父回憶錄後，也想知道一點他在子女心目中是怎樣的一位父親。我們的回答是：他是一位最能培育子女自尊心、自信心的父親。記得小時候父親常說：我的兒女都是天下第一名。小時候不懂事也自認自己是天下第一名。但稍長之後入學與同儕相比，發現自己並非處處比人強。但父親的言辭一直激勵着我們，雖在坎坷失敗的打擊之下仍不失去自尊和自信。

父親不只在言語上幫助了他的孩子們建立起自尊與自信，他更用實際的家庭生活幫助我們養成有自尊和自信的習慣。從小到大雖然我們全很皮，但絕少受父親的責打。記得小時父親要送我入學，帶我去見校長，在他和校長談話時我就暗暗在下面掐父親的手表示我的抗議——小時對「上學」有一種莫名的反感——回來後看到父親手上多處紫紅甚至出血。因此責打了我——那是我一生唯一的一次挨父親的責打。長大之後問父親，當時爲什麼那麼沉得住氣？他說：如果我當着校長責罰你，你的自尊心一定會受到打擊，回來之後如果不罰你，怕你將來忤逆犯上。還記得一次考小學插班，考試結果是「倒數第一名」。我只聽到個「第一名」還很高興。父親見我興高彩烈，就對我苦笑，拍拍我的頭說：考上就好了，好好用功，以後一定能考個真正的第一名。父親去世轉眼已九個年頭了，我們非常想念他。中外雜誌決定連續刊出他老人家的回憶錄，發行人王成聖先生鼓勵，囑我寫一篇簡單的紀念文字。在這謹向王先生致謝。八二年清明於國立清華大學

化大革命」等專政暴虐，大陸同胞的苦難歲月，追本溯源，「南陳北李」難推其罪。

在此，我要談談查抄俄使館事件的兩個要角

：張作霖和羅文幹。張作霖出身綠林草莽，滿口的「他媽拉個巴子」，動不動就「毙了這小子」，一派鬪匪氣概，軍閥作風。奉軍軍紀之壞，也是有目共睹的事實。我們可以說張作霖是一個有政治野心，却缺乏政治頭腦的民初權力人物。從民國十五到十七年，張作霖駐紮北京。在這段期間，被捕殺的國民黨人不計其數。我本人也曾先後兩次幾乎陷入他的魔掌（後詳）。因此依我看，張作霖抄俄使館主要出於他個人的政治野心，而非出於他的什麼政治理念或思想。所以在這件事上，我們只能說他所扮演的是一個心狠手辣，殺人不眨眼的主兇，絕對不能把他美化成深明民族大義的反共英雄。

至於羅文幹，他在查抄俄使館屠殺黨人事件上，應當算是「主幫兇」。當初張作霖祕密安排派兵入使館區，其他各國已無異議，唯有日本，依據辛丑條約堅決反對。負責代表張作霖出面和日本協調的就是羅文幹。羅之終能取得日方之諒解，主要是由於抓住了日人恐共厭共的心理。由於日本的妥協，張作霖方能放手大幹。所以我認為羅是這次慘案的主要幫兇。對這樣一位幫凶的角色，後來國民政府竟任用他作部長，這是我們所犯的一件不可赦的錯誤。不錯，後來由於國共分裂，使情勢發生改變，但不可忘記張作霖等的屠殺行動主要是要打擊北伐，阻止國民革命軍統一中國。（未完待續）